

Годъ 48-й.

Суббота, 26-го Октября.

1885 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уездныхъ полицейскихъ управлѣ-
ніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлѣній.



№ 82.

Подписанная цена за годовое изданіе вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание: Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшія награды. — Движеніе по службѣ. — Городская хроника. — Объявленія. — Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. — Олонецкая лѣтопись. Некрологъ. Слово при погребеніи. Пороходство. Судоходство. Свѣдѣнія о справочныхъ цѣнахъ. Состояніе погоды и пути сообщеній. Крушеніе парохода. — Иностранныя извѣстія. Телеграммы. Разныя извѣстія. — Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 14-й день
октября 1885 года, Всемилостивѣше соиз-
волилъ на награжденіе *Маріинскими зна-
ками отличия безпорошной службы* слѣду-
ющіхъ лицъ:

1. За ХV лѣта: попечительницу Нико-
лаевскаго дѣтскаго пріюта въ городѣ Пет-
розаводскѣ, супругу Олонецкаго губернатора,
тайного советника, Елизавету Григорьеву.

и 2. За XXX лѣта: помощницу попечи-
тельницы Николаевскаго дѣтскаго пріюта въ
городѣ Петрозаводскѣ, вдову потомственнаго
почетнаго гражданина Анну Пименову.

Движеніе государствен- ной и обществ. службъ.

Производство въ чины.

Указомъ правительствующаго сената, по
департаменту герольдіи, отъ 3-го октября
за № 98, произведены, за выслугу лѣтъ, въ
следующіе чины, со старшинствомъ:

По Олонецкой палатѣ уголовнаго и граждан-
скаго суда.

Въ коллежскіе секретари — губернскіе се-
кретари: столонаачальники: Александръ Мо-

ровозъ, съ 8 октября, и Михаиль Альбин-
ский, съ 1 сентября 1884 года.

Въ губернскіе секретари — столонаачальникъ,
коллежскій регистраторъ Александръ Ива-
новъ, съ 22 января 1885 года.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.
По вѣдомству министерства внутреннихъ
дѣлъ.

За министра внутреннихъ дѣлъ, г. това-
рищемъ министра, сенаторомъ фонъ-Плеве,
старшие по Олонецкой губерніи уѣздные
врачи, статские советники: Петрозаводскій,
докторъ медицины Ланцкій и Каргополь-
скій, лѣкарь Селицкій перемѣщены, 8-го
сего октября, для пользы службы, одинъ на
место другаго.

По государственному контролю.

Приказомъ государственного контролера,
15-го октября 1885 года, уволенъ, согласно
просшенію, по болѣзни, отъ службы, старший
ревизоръ Олонецкой контрольной палаты,
статский советникъ Смоликовъ, съ мунди-
ромъ, послѣдней его должности присвоен-
нымъ.

Городская Хроника.

ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

23 сентября 1885 г.

Постановлено.

1) Избрать завѣдывающими военно-кон-

скимъ участкомъ чиновника М. И. Солныш-
кова и помощникомъ къ нему мѣщанина Г.
В. Качалова, впредь на три года.

2) По произведенной баллотировкѣ, въ
члены торговой депутаціи получили избира-
тельныхъ балловъ: И. П. Аврамовъ, Н. П.
Левинъ, М. Л. Акимовъ, И. Ф. Корытовъ,
И. Ф. Тихоновъ, Я. М. Румянцевъ полное
число 10, И. А. Румянцевъ и Х. Г. Коно-
новъ по 9 избирательныхъ и 1 неизбира-
тельному. Всѣ поименованные лица счита-
ются избранными въ члены торговой депу-
таціи на трехлѣтіе съ 1886 года.

3) Представленный городскою управою спи-
сокъ по расквартированію въ домахъ обыва-
телей нижнихъ чиновъ, въ случаѣ призыва
ихъ на службу, утвердить и назначить от-
вѣтственнымъ лицомъ по отводу квартиръ
члена управы В. М. Суханова.

Объявленія.

Олонецкое губернское правлѣніе, по неи-
мѣнію у несостоятельнаго должника, кресть-
янина Петрозаводскаго уѣзда, дер. Виговой
Якова Федорова Корельского, ни денегъ, ни
имущества на пополненіе иска купца Степ-
ана Семенова Творогова по восьми вексе-
лямъ 4,786 р. 74 к. и другимъ лицамъ до
840 р., на основ. 677, 678, 679 и 680 ст.
Х т. 2 ч. изд. 1876 г., публикуетъ о розы-
сканіи всѣхъ долговъ и всякаго рода имѣ-
ній его и собственныхъ его Корельского на
другихъ лицахъ долговъ, съ тѣмъ, чтобы
лица, имѣющія обязательства сказанного
Корельского, а казенные мыста причитаю-
щіяся съ него взысканія, о которыхъ не бы-

ло до сего времени оглашения и запрещения, заявили объ нахъ въ течениі четырехъ мѣсяцевъ, со дна напечатанія сего объявленія и что если въ этотъ срокъ не пришлютъ первыи прошенія и послѣднія требованій, то лишаются участія въ раздѣлѣ имущества Корельского, а также если кто изъ частныхъ лицъ не объявитъ объ имѣніи должника, имѣющемся у него подъ управлѣніемъ, или присмотромъ, или въ храненіи, или о долгѣ должника на немъ состоящемъ и присвоить себѣ или передать ихъ изъ за публикаціи скрытое должнику Корельскому, то преданъ будетъ суду по законамъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда Александръ Вейсъ, жит. въ г. Новгородѣ, 2 части, 2 участка, по Буяновской ул. въ д. № 3, на основаніи 1,148 и 1,149 ст. уст. гражд. судопр., объявляетъ, что, во исполненіе опредѣленія Новгородскаго окружнаго суда отъ 31 июля 1884 г. и изложеннаго въ исполнительномъ листѣ его отъ 19 сентября 1884 года за № 2,941, о взысканіи съ дворянки Евгении Максимовны Ботановой; въ пользу титуларного советника Иосифа Иосифовича Игнатовскаго, по просроченной закладной 6,000 р. съ процентами по 6 на 100 въ годъ, съ 10 марта 1884 года по день удовлетворенія судебныхъ издержекъ 58 р. 80 к. и за веденіе дѣла 357 р. будетъ 28 ноября 1885 года съ 10 часовъ утра при Новгородскомъ окружномъ судѣ въ залѣ гражданскаго отдѣленія продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе отвѣтчицы крестьянина, Шлиссенбургскаго уѣзда, деревни Горной Шальдихѣ Ивана Филиппова Ульянова состоящее въ Новгородской губерніи, Боровичскомъ уѣзде, Куноверской волости, въ дачѣ Луринъ Островъ заключающееся 1,700 дес. земли въ одной окружной межѣ, или сколько таковой въ натурѣ окажется, и состоящей подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ, частю покосами и пашнею. Означенное имѣніе оцѣнено въ 7,000 р., съ какой суммы и начнется торгъ. Опись и всѣ бумаги относящіяся до продажи, желающіе могутъ рассматривать въ канцеляріи суда.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Липпортъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Карповкѣ д. № 29, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи титуларному советнику Владимира Алексѣевича Кошкарева по закладной крѣпости 2,100 р. съ % съ 1 марта 1885 г. и по договору 10 августа 1884 г. 1,000 р. неустойки и за судебные издержки и заведеніе дѣла 211 р. 65 к. будетъ производится 14 декабря 1885 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимого имѣнія, принадлежащаго крестьянину собственнику Андрею Осиповичу Валынкину заключающагося въ участкѣ земли съ постройками состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда въ деревнѣ Емельяновкѣ подъ № 2. Имѣніе это заложено титуларному советнику Кошкареву въ 2,100 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 5,000 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Рождественской части 2 участка, по Шестой ул., въ д.

№ 10, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи кредиторовъ купца Сергея Андреевича Семенова будетъ производится 29 января 1886 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому 2 гильдіи купцу Сергею Андреевичу Семенову, заключающагося въ участкѣ земли, въ количествѣ около 734 кв. саж., съ возведенными на участкѣ каменными: домомъ, флигелемъ и 19 лавками, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Рождественской части, 1 участка, по Ново-Александровской Харьковской и Полтавской ул. подъ № № 9—10. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 138,800 р. у г. Крула въ суммѣ 40,000 р. и у г. Дитлера въ 15,000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 220,000 рублей.

— Правление Вытегорскаго городскаго общественнаго банка объявляетъ, что на основаніи 144 ст., положенія о городскихъ общ. банкахъ, будетъ продаваться съ торговъ въ правленіи банка недвижимое имѣніе, состоящее въ г. Вытегрѣ, Олонец. туб., и заключающееся, въ деревянномъ двухъ-этажномъ домѣ съ службами и землею по плану города подъ № 30. Принадлежащее Вытегорской мышанской женѣ Авдотьѣ Тюкиной; за неплатежъ выданныхъ ей подъ залогъ имѣнія ссуды 250 р., о времени торга будетъ своевременно припечатано троекратно объявление въ правительственномъ вѣстникѣ и Олонецкихъ губернскихъ вѣдомостяхъ. (2)

Примѣчаніе. 1) При семъ № прилагаются особыя объявленія отъ Олонецк. управлѣнія государ. имуществами о торгахъ: 20 ноября 1885 г. въ Оштинскомъ волостномъ правленіи и 25 ноября 1885 г. въ Юковскомъ волостномъ правленіи по продажѣ лѣсныхъ материаловъ.

2) О сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №: 51 Курляндскихъ, 38 Вологодскихъ, 65 Калужскихъ, 71 Рязанскихъ и Вятскихъ, 36 Ставропольскихъ, 34 Псковскихъ, 37 Ломжинскихъ, 34 Плоцкихъ, 30 Сувалскихъ, 38 Симбирскихъ, 76 Виленскихъ и С.-Петербургскихъ и 73 Полтавскихъ губ. вѣд.

Вице-Губернаторъ *Стражевский*.

Секретарь *Заребинъ*.

Редакторъ *Поповъ*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

— АДОДОРІ И АМОВСКІ ВІДПОВІДІ ОТ
— КРУ ОТАВІОВІ ОТАВІОВІ ОТВІРІОВІ ОТВІРІОВІ ОТВІРІОВІ

Отечественная Хроника.

— АДОДОРІ И АМОВСКІ ВІДПОВІДІ ОТВІРІОВІ ОТВІРІОВІ ОТВІРІОВІ

С.-Петербургъ.

Его Императорское Высочество Генераль-Фельдмаршалъ Государь Великий Князь Николай Николаевичъ Старшій изволилъ выѣхать изъ С.-Петербурга, 16-го сего октября, съ курьерскимъ поѣздомъ николаевской желѣзной дороги, въ Тверскую губернію, для осмотра лошадей гвардейской бригады кавалерійского полка.

4-го сего октября, лейбъ-гвардія казачій ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полкъ, по случаю полковаго праздника, удостоился получить слѣдующія телеграммы:

Отъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, изъ Фреденборга:

„Поздравляю лейбъ-казаковъ съ полковымъ праздникомъ; плю за здоровье Моего полка“.

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Отъ числащагося въ спискахъ лейбъ-гвардія казачьяго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полка Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Михаиловича, изъ Боржома:

Командиру полка.

„Сердечно поздравляю васъ, господѣ офицеровъ и весь полкъ съ полковымъ праздникомъ; сожалѣю очень, что до сихъ поръ не пришлось быть съ вами въ этотъ день; надѣюсь, когда нибудь придется служить въ рядахъ вашего славнаго полка. Сердечно кланяюсь“.

(„Прав. Вѣст.“).

АРХИПАСТЫРСКОЕ ВОЗЗВАНІЕ

высокопреосвященнаго Исидора, митрополита новгородскаго и с.-петербургскаго,

къ духовенству новгородской епархіи.

(Окончаніе. См. № 81).

Благо дѣтамъ, если ихъ духовные отцы, изустно сообщая имъ первоначальный наставлія (подобныя древнимъ оглашеніямъ) въ истинахъ вѣры и основныхъ началахъ нравственности, скоро сознаются, что изустные наставлія недостаточны, такъ какъ не прочны, — и придутъ къ мысли, что эти наставлія будутъ яснѣе поняты и прочнѣе усвоены съ помощью грамоты — и именно той грамоты, которая введена въ славянскій міръ первоучителями славянъ — св. Меѳодіемъ и Кирилломъ (которыхъ память такъ тор-

жественно праздновалась 6-го апрѣля); потому что посредствомъ этой грамоты передаетъ намъ церковь всѣ сокровища, необходимыя для просвѣщенія вѣрующей души. Такое сознаніе побудитъ ревностныхъ пастырей подумать объ учрежденіи школы, хотя бы самой элементарной, при своей приходской церкви, если неѣ никакой другой: какъ вожди народа православнаго, они поймутъ, что такая школа совершенно необходима въ мірѣ христіанскомъ. Въ самомъ дѣлѣ, какъ можетъ быть человѣкъ разумный христіаниномъ, сознательно вѣрюющимъ и истиннымъ поклонникомъ (Іоан. IV, 23), если онъ умомъ и сердцемъ не успоитъ себѣ истину христіанства? А какъ быть усвоить эти истины безъ наученія отъ пастыря? Притомъ, гдѣ удобнѣе можетъ совершаться это наученіе, какъ не въ начальной школѣ при церкви? Какъ успѣшнѣе, наконецъ, достичнуть этого, если не при посредствѣ грамоты, какая употребляется самою церковью, т. е. церковно-славянской? Какъ въ древней христіанской церкви были огласительныя училища, въ которыхъ посылались изыщики или іudeи, желавши принять христіанство, прежде чѣмъ получали св. крещеніе, такъ теперь должны быть при церквяхъ школы, въ которыхъ преподавались бы начальная понятія христіанства дѣтямъ, уже получившимъ благодать св. крещенія. Само собою разумѣется, что характеръ этихъ школъ долженъ быть особенный, небесный, а не земной; учредители ихъ должны имѣть въ виду не столько выгоды временной жизни, сколько блага вѣчнаго царствія, и своими уроками помогать дѣтямъ входить въ общеніе съ Богомъ, какъ ихъ любящимъ Отцемъ, — сближать ихъ съ церковью, которая есть и хранительница откровенія, и сокровищница благодатныхъ даровъ Божіихъ, и попечительная матерь ихъ.

И такъ, школа, о которой заботится въ настоящее время церковное правительство, совершенно необходима, — но гдѣ взять средства для устроенія ея? Ключъ къ решенію этого вопроса находится въ пастырской ревности, которая — несомнѣнно — найдетъ способы дѣйствовать благоусынно на поприщѣ духовнаго просвѣщенія народа въ настоящее благопріятное время, какъ съ утѣшениемъ вижу это въ нѣкоторыхъ изъ васъ, нашедшихъ уже средства къ открытію школъ. Школа, правильно организованная и благоустроенная, съ особымъ помѣщеніемъ, учебниками, со всѣми классными принадлежностями, конечно, потребуетъ немалыхъ средствъ, и для васъ безъ посторонней помощи невозможна. Вы на первый разъ и не задавайтесь мыслью завести такую школу при решительномъ отсутствіи средствъ; но

сдѣлайте то, что возможно для васъ въ виду настоящихъ требованій времени: усильте учительство, не ограничивайте его однимъ храмомъ и временемъ богослуженія, помните, что въ храмѣ вы имѣете въ виду преимущественно взрослыхъ и бесѣдуете о предметахъ, которые могутъ быть неизвѣстны или непонятны дѣтямъ; найдите время и мѣсто для наставлений въ храмѣ и богослуженія, старайтесь сблизиться съ дѣтьми прихожанъ и сколько возможно чаще бесѣдуйте съ ними о вѣрѣ и нравственности, раскрывая имъ христіанскій смыслъ и уясняя имъ требованія христіанской совѣсти, гдѣ бы это ни пришлось, въ вашемъ ли собственномъ домѣ, въ церковной сторожкѣ, или въ домахъ прихожанъ. Если вы заведете такого рода собесѣданія и будете вести ихъ правильно, въ извѣстномъ порядкѣ, пригласивъ въ участію въ этомъ дѣлѣ и другихъ членовъ причта (діаконовъ и псаломщиковъ) или ванчикъ женъ и дѣтей, коль скоро они получили соотвѣтственное образование, то — поговорите — такихъ собесѣданій не останутся безъ благихъ послѣдствій. Они послужатъ основаниемъ просвѣщенія, которое будетъ началомъ живота вѣчнаго (Іоан. XVII, 3); они будутъ съменемъ, изъ которого въ непродолжительномъ времени выростетъ правильно-организованная школа: ибо тѣ же попечительства, которыя заведены при большинствѣ церквей и въ настоящее время дѣйствуютъ недостаточно энергично, увидятъ необходимости прийти къ вамъ на помощь и дадутъ средства для учрежденія школы. А если бы гдѣ не оказалось попечительствъ со средствами, то почему бы не завести епархиального братства, какъ это заводится теперь во многихъ епархіяхъ? Тогда, навѣрное, не одни духовные, но и всѣ благомыслие изъ свѣтскихъ примкнутъ къ этому просвѣтительному союзу и окажутъ, каждый по мѣрѣ силъ, свое содѣйствіе; ибо всѣ нынѣ чувствуютъ ненормальность явлений въ жизни народа, всѣ понимаютъ, что онъ съ каждымъ годомъ удаляется не только отъ идеала христіанской жизни, но и отъ началь естественной нравственности. Соединившись для достиженія просвѣтительной цѣли, члены братства, при энергіи и единодушіи, несомнѣнно отыщутъ средства и къ открытию и къ поддержанію многихъ церковно-приходскихъ школъ, лишь бы только не ослабѣвала ваша пастырская ревность. Помните, что врагъ всякаго добра есть холодность къ нему. Если вы охладѣтѣ къ дѣлу духовнаго просвѣщенія, то охладѣютъ вмѣстѣ съ вами и другіе, и не только охладѣтъ, но и удалятся отъ васъ, тогда какъ въ началѣ готовы были съ усердіемъ помочь вамъ: ревность, составляю-

Человека ощущают отъ него въ
этой жизни и неизвестную ему отъ него въ
человека, помните, должна одушевлять пре-
имущественно пастырь церкви.

Въ надеждѣ на содѣйствіе вамъ со стороны
христіанского общества, умоляю васъ, пастыри
церкви новгородской, поревнуйте о
дѣлѣ духовнаго просвѣщенія, такъ важномъ
и такъ благопотребномъ въ настоящее время.
Вы сами очень хорошо знаете, что учитель-
ство (Ме. XXVIII, 19, 20) есть важнейшая
и самая существенная ваша обязанность: для
того вы и образование получили въ разсад-
никахъ духовнаго просвѣщенія; для того
просили себѣ и священства, какъ свидѣ-
тельствуютъ о томъ отобранный отъ васъ
предъ посвѣщеніемъ „ставленническій до-
просъ“ и данная вами „исягага“; тотъ же
долгъ указать вамъ и въ „святительскомъ
поученіи“; о томъ же напоминаетъ постоянно
и данная вамъ священническая „грамо-
та“, которую повелѣвается „вѣренный вамъ
люди учили благовѣрію, заповѣдемъ Божіимъ
и всѣмъ христіанскимъ добродѣтелемъ по
вся дни“; для этого вы получили и особую
благодать въ таинствѣ священства.

Умоляю васъ, возлюбленные, какъ сора-
ботники у Бога (І Кор. III, 9) на Его
благодатной привѣтѣ, не вотище благодать Bo-
жію пріятии вамъ (2 Кор. VI, 1), считаю
долгомъ присвоюти ко всему сказанному,
что учительство въ церковно-приходскихъ
школахъ будеть для васъ самымъ могущес-
твеннымъ средствомъ для благотворного
влиянія на вѣренный попеченію вашему на-
роду: разъ овладѣвъ посредствомъ начальной
школы дѣтьми, вы будете владѣть ими и
въ юности, когда особенно важно и необходимо
ваше влияніе на нихъ, и въ лѣта муж-
ества, когда они сами будутъ хозяевами и
главами семействъ и не перестанутъ доро-
жить вашими совѣтами, и въ годы преклон-
ной старости, когда вы одни останетесь для
нихъ утѣшителями предъ исходомъ ихъ въ
жизнь будущую. Не забудьте только, что
здравое слово учения должно быть неразлуч-
но въ васъ съ доброю христіанской жизнью.

Благословеніе Господне да будеть на васъ
и на трудахъ вашихъ, предпринимаемыхъ
для просвѣщенія душъ, вѣренныхъ попече-
нію вашему.

Исидоръ, митрополитъ новгородскій
и с.-петербургскій.

(„Прав. Вѣст.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 25 октября.

Протоіерей Александръ Матеевичъ
Надежинъ (Некрологъ). 13-го сего октября,
около 8 часовъ вечера, три удара церковна-
го колокола возвѣстили жителямъ г. Пе-
тrozаводска о смерти заштатнаго о. прото-
іеря Александра Матеевича Надежина,
бывшаго настоятеля Петрозаводской Алекс-
андро-Невской заводской церкви. Почив-
ший о. протоіерей, Александръ Надежинъ,
73 лѣтъ отъ роду, былъ урожденецъ Оло-
нецкой епархіи, сынъ Нудожского протоіеря
Матея Надежина, и принадлежалъ къ ста-
рѣшему духовенству Олонецкой епархіи.

Окончивъ въ 1839 г. курсъ семинаріи, съ
званиемъ студента, А. М. Надежинъ три
года состоялъ въ свѣтскомъ званіи, сперва
канцелярскимъ служителемъ св. синода, по-
томъ столоначальникомъ С.-Петербургской
д. консисторіи, а 9 сентября 1843 г. руко-
положенъ во священника къ Петрозаводско-
му кафедральному собору и съ того време-
ни, въ продолженіи 42-хъ лѣтъ, вся жизнь
проведена почившимъ въ Петрозаводскѣ.

Въ февралѣ 1846 г. о. Надежинъ пере-
мыщенъ былъ къ Александро-Невской церкви
сперва младшимъ священникомъ, а затѣмъ
чрезъ годъ назначенъ былъ старшимъ
и 30 августа 1848 года возведенъ въ сань
протоіерея. Такое быстрое возышеніе обу-
словливалось, какъ положеніемъ заводской
церкви, такъ и ревностнымъ прохожденіемъ
имъ разностороннихъ обязанностей и пору-
ченій, возлагаемыхъ епархіальнымъ началь-
ствомъ. Такъ, за время состоянія умершаго
о. Надежина въ санѣ священника и прото-
іеря онъ 13 лѣтъ былъ членомъ консисто-
ріи (1844—1852 и вторично 1877—1883);
25 лѣтъ законоучителемъ Петрозаводскаго
уѣз. училища (1847—1872), по каковой должно-
стіи получиль кромѣ многихъ благодарностей,
внесенныхъ въ формуляръ, и право на пен-
сию въ 200 р., отъ министерства народнаго
просвѣщенія; болѣе 34-хъ лѣтъ преподавалъ
Законъ Божій дѣтямъ бывшей тогда завод-
ской школы (1846—1880 г.). Кромѣ сихъ
должностей, почившій отправилъ много и
другихъ обязанностей, совѣтникъ съ па-
стырскимъ званіемъ; такъ былъ по вѣско-
ко лѣтъ разновременно: гласный Петрозав-
одской городской думы, — губернскаго и
уѣзднаго земскаго собраній; депутатомъ въ
присутственныхъ мѣстахъ г. Петрозаводска
по дѣламъ духовнаго вѣдомства; директо-
ромъ Олонецкаго губернскаго тюремнаго
комитета; членомъ правленія Петрозаводска-

го духовнаго училища; членомъ и предсѣда-
телемъ совѣта епархіального женскаго учи-
лища; членомъ мѣстскихъ строительныхъ
комитетовъ и членомъ попечительства о
бѣдныхъ духовнаго званія.

Такая многостороння и неутомимая дѣ-
ятельность, съ одной стороны, доставила
почившему вниманіе близайшаго его епар-
хіального начальства и слѣдующіе знаки
отличія и награды: камилавку, наперсный
золотой крестъ, отъ св. синода выдаваемый,
крестъ бронзовый, за войну 1853—1856 г.
на Владимірской лентѣ, орденъ св. Анны 2
ст. и серебряный знакъ отъ общества кра-
снаго креста за войну 1877—1878 гг.; а съ
другой стороны 40-лѣтніе труды почившаго
въ разныхъ должностяхъ и при различныхъ
положеніяхъ и условіяхъ разрушительно
отозвались на его здоровье. Частые старче-
скіе недуги побудили почившаго оставить
обязанности приходскаго священника и,
вследствіе поданнаго имъ о томъ прошенія,
о. Надежинъ въ сентябрѣ 1881 г. былъ уво-
ленъ отъ должности настоятеля Александро-
Невской заводской церкви, а въ 1883 г. и
отъ должности члена Олонецкой дух. кон-
систоріи и епархіального попечительства.

Послѣдніе три года особенно тяжелы бы-
ли для почившаго; состояніе его здоровья,
надломленное двумя параличными ударами,
совершенно лишило его возможности выхо-
дить куда-либо изъ дома: рѣдко-рѣдко мож-
но было видѣть его около своего дома, на
чистомъ воздухѣ, или на пути въ церковь,
куда родные, по усердной его просьбѣ, дол-
жны были возить его. Не смотря на все
это почившій до послѣднаго времени сохра-
нилъ полное сознаніе — и любилъ, когда по-
сѣщавшіе его знакомые заводили рѣчь о
прошедшемъ его.

Въ обращеніи со всѣми почившій былъ
вѣжливъ и общителенъ, характера былъ
дружелюбиваго, веселаго, нерѣдко даже
шутливаго, особенно — до лѣтъ болѣзни.
Живя долгое время въ Петрозаводскѣ, на
одномъ мѣстѣ, и занимаясь обученіемъ дѣ-
тей въ училищахъ, усопшій зналъ почти
все населеніе по имени, и прекрасно зналъ
жизнь и положеніе каждого своего прихо-
жанина, зачто до послѣднаго времени поль-
зовался должностнымъ уваженіемъ не только отъ
прихожанъ своихъ, но и всѣхъ сословій го-
рода: все это наглядно выражалось при от-
даваніи почившему послѣднаго долга.

Въ послѣднее время предъ смертю по-
чившій чувствовалъ некоторое облегченіе
отъ болѣзни, могъ даже ходить по комва-
тамъ безъ помощи другихъ, какъ — вдругъ —
третій параличный ударъ прекратилъ долго-

льтнюю его жизнь, около 8 час. вечера 13 октября, въ воскресеніе. Городское духовенство, получивъ извѣстіе о смерти о. протоіерея, немедля собралось въ домъ почившаго и облачило его по чиноположенію церковному. Въ 9 час. вечера была совершена соборне первая панихида по преставшему и, по окончаніи онай, началось чтеніе евангелія, не прерывавшееся до дня погребенія. Несмотря на позднее время и на первую панихиду явилось довольно почитателей почившаго и во время каждой панихиды — утромъ въ 10 час. и вечеромъ въ 6 час. — всѣ комнаты въ домѣ почившаго были наполнены прихожанами и знакомыми. 15-го числа, близь 3-хъ часовъ пополудни, начался церковный звонъ во всѣхъ церквяхъ города и причтъ Александро-Невской церкви, съ хоромъ мѣстныхъ пѣвчихъ, пришоль съ крестнымъ ходомъ въ домъ умершаго, гдѣ къ тому времени собралось уже городское духовенство и, по совершении краткой литіи, гробъ съ почившимъ о. протоіеремъ поднять былъ священническими руками и торжественно перенесенъ быть въ Александро-Невскую церковь, при которой такъ долго служилъ умершій. Несмотря на значительное разстояніе дома отъ церкви, по всему пути была густая толпа публики, большинство которой присутствовало затѣмъ и на панихидѣ, отправленной всѣмъ духовенствомъ, участвовавшимъ въ перенесеніи тѣла. Въ 6 ч. еще была отправлена панихида для собравшихся почитателей и затѣмъ во всю ночь двери церковные почти не закрывались: многочисленные прихожане, не имѣя возможности по домашнимъ и служебнымъ обстоятельствамъ быть на погребеніи, приходили проститься со своимъ почившимъ чадыремъ и своимъ духовнымъ отцомъ. — На другой день, 16 октября, по окончаніи божественной литургіи, которая началась въ 9 час. утра и которую совершалъ о. ректоръ семинаріи, протоіерей П. Ф. Щегловъ, въ сослуженіи съ двумя о. о. протоіереми и тремя священниками, около 1/2 11 ч. началось отпѣваніе. Гробъ умершаго окружило 13 священнослужителей городского духовенства, кроме диакона. Какъ литургію, такъ и при погребеніи пѣли два хора пѣвчихъ — архіерейскій и мѣстный заводскій. Предъ послѣднимъ цѣлованіемъ мѣстнымъ священникомъ В. Нименскимъ сказано было слово о значеніи послѣдняго цѣлованія, выслушанное предстоящими съ глубокимъ вниманіемъ. По отданіи всѣми бывшими въ храмѣ послѣдняго цѣлованія умершему, только во 2-мъ часу дни, гробъ съ тѣломъ почившаго о. протоіерея о. Александра М. Надежина отнесенъ быть священниками, въ преднесеніи св. креста и хоругвей, на Троицкое

кладбище и, съ обычнымъ чинопослѣдованіемъ, опущенъ въ могилу, рядомъ съ могилой достопочитаемаго о. протоіерея И. А. Лебедева, по правую сторону входного крыльца Крестовоздвиженской церкви.

Миръ праху вашему, а душамъ вашимъ царство небесное, незавѣніе о. о. протоіереи — Иліи и Александра, — друзья въ жизни, не разлучные и по смерти!....

Слово при погребеніи протоіерея Александра Надежина.

(†13—16 октября 1885 года).

Приидите послѣднее цѣлованіе дадимъ, братіе, умершему..... и такъ, и одно это остается намъ еще сдѣлать, чтобы закончился торжественно-умилітельный обрядъ погребенія почившаго священно-протоіерея Александра..... еще немного времени и хладная земля скроетъ отъ насть тебѣ, почившій о Господѣ отецъ и собрать нашъ! и мы растанемся съ тобою, пока и насть не позвоветъ Господъ изъ жизни сей!.... При разлукѣ другъ съ другомъ родные и знакомые любять, обыкновенно, вспоминать былое, чтобы чрезъ это сколь возможно сильнѣе запечатлѣть въ своей памяти и лицо разлучающагося друга и брата, и сохранить въ сердцѣ своемъ и рѣчь его и обращеніе съ нами и наконецъ, чтобы чрезъ то самое хотя сколько-либо удержать еще въ средѣ своей разлучающагося: подобно сему, естественно было бы говорить теперь о жизни почившаго, о значеніи его въ обществѣ, о много-летнихъ его трудахъ и о разнородныхъ, на немъ бывшихъ, обязанностяхъ....

Но какая польза вспоминать намъ жизнь почившаго нынѣ, когда гробъ его предъ нами и самъ онъ лежитъ во гробѣ — безгласенъ? если — для того только, чтобы высказать свои похвалы, теперь почившему уже не нужные: то некраснорѣчивѣ ли всякихъ словъ нашихъ о долголѣтнихъ трудахъ и о многостороннихъ обязанностяхъ почившаго говорить си знаки отличія, окружающіе нынѣ гробъ сей?... Если нужно вспоминать жизнь почившаго для того, чтобы извлечь изъ нея назиданіе себѣ и имѣть примѣръ: то и это едва-ли неизлишне. Почившій, какъ въ своей пастырской дѣятельности, такъ и въ жизни семейной, и при отправленіяхъ общественныхъ былъ только посильнымъ исполнителемъ тѣхъ законовъ божественныхъ и гражданскихъ, какіе и у каждого изъ настъ нынѣ предъ глазами и также обязательны и для настъ, какъ нѣкогда обязательны были и для умершаго; кроме того, кому изъ всего собранія, окружающаго нынѣ гробъ почившаго, неизвѣстна жизнь

его? она была предъ глазами всѣхъ и — неизрѣваема, а продолжалась въ полную мѣру человѣческихъ исчислений!.... а когда почившій сошелъ съ поприща общественнаго дѣятеля, то за это время можно сказать одно: онъ благодушно и терпѣливо перенесъ постигшую его долговременную болѣзнь, стараясь всѣчески, насколько было это возможно при болѣни, удовлетворять религиознымъ требованіямъ своего духа, твердо настроенного въ вѣрѣ и благочестіи; нерѣдко освящалъ онъ себя св. Тайнамъ и постоянно прибѣгалъ къ Богу съ молитвою: все это видѣли мы, посѣщая нынѣ почившаго... Наконецъ, если для того нужно говорить предъ гробомъ умершаго о жизни его, чтобы возможно дольше удержать его въ средѣ своей: то и это совершенно бесполезно! Разѣ благоразумно излишне удерживать умершаго въ средѣ своей, когда и лицо его уже покрыто священными покровомъ отъ св. алтаря, и весь онъ, облеченный и украшенный символами нашего спасенія, приготовленъ къ погребенію; да исполнится и на немъ опредѣленіе Правосуднаго Бога: земля еси и въ землю отидиши, — когда онъ идетъ ко Господу, Владыкѣ живота и смерти, представи Ему и дати отвѣтъ о житїи своеи и о пасеніи въ словесныхъ овецъ!

Такимъ образомъ остается одно только побужденіе къ слову, именно, чтобыяснить наше отношеніе къ умершему, наше присутствіе при гробѣ его: это весьма важно! — Мы окружаемъ нынѣ гробъ умершаго не по одному только мірскому приличію, или только по обряду, а чтобы этимъ воздать христіанскій нашъ долгъ почившему, и отдать ему послѣднее цѣлованіе. А христіанскій нашъ долгъ къ умершему состоять, возлюбл., въ томъ, чтобы напутствуя его своимъ послѣднимъ цѣлованіемъ, мы простили ему чистосердечно всѣ его согрешенія противъ настъ, если онъ имѣлъ таковыя, и всею силою вѣры своей молили Господа, да и Онъ простить всѣ грѣхи почившаго и, по неизреченному Своему человѣколюбію, даруетъ ему наслѣдіе царства небеснаго, вкупе со всѣми святыми, Ему отъ вѣка угодиши: этимъ, и только этимъ однимъ, мы поистинѣ можемъ выразить умершему и свою любовь, и свое почитаніе и свое расположеніе. Приидите же, послѣднее цѣлованіе дадимъ, братіе, умершему. Приидите, приблѣзитесь къ гробу умершаго всѣ, и сродница, и друзья и знаеміи, цѣлуйте вмѣль бывшаго съ вами!.... и слышите послѣднее его слово къ вамъ, уже въ пѣснопѣніяхъ церковныхъ возглашаемое вами отъ лица умершаго: братіе, чада и друзья мои незавѣтайте мя, еда молитесь ко Господу.

паль, 17 октября, послѣ бывшихъ предъ тѣмъ дождей, въ продолженіи двухъ сутокъ; въ данное время всюду испытывается тяжесть распутицы, а въ особенности она чувствительна по проселочнымъ дорогамъ, гдѣ по стаянію послѣдняго снѣга образовалось какъ-бы весеннее водополье. Нѣкоторыя маленькия озера и рѣки, успѣвшіе замерзнуть въ морозы 8 — 10-го октября, нынѣ вновь вскрылись. По рѣкѣ Свири продолжаютъ ходить небольшіе пассажирные пароходы, а при случаяхъ большаго стечения пассажировъ участвуютъ въ перевозѣ ихъ и нѣкоторыя букирные пароходы.

Каналы: Ладожскій, Сясьскій и Свирскій нынѣ освободились отъ покрывшаго было ихъ льда и потому между С.-Петербургомъ и Вознесенской пристанью поддерживается непрерывное пароходное сообщеніе. Озерные пассажирные пароходы рейсы прекратили. Почты опаздываютъ: С.-Петербургская на 15 часовъ, Архангельская почти на 2 сутокъ и Петрозаводская на 5 часовъ.

Крушеніе парохода „Александръ-Свирскій“.

(Окончаніе. См. № 81).

Междѣ тѣмъ, послѣ полудня, вѣтеръ началъ усиливаться, уклонившись нѣсколько къ западу. Корму парохода стало сильно метать въ сторону, волны ударялись въ маякъ съ страшнымъ шумомъ, небо покрылось тучами. Около двухъ часовъ отчалила отъ парохода первая шлюпка съ оставшимися пассажирами и до наступленія ночи были свезены на берегъ всѣ пассажиры и команда, за исключеніемъ капитана и шкипера, которые ни за что не соглашались оставить пароходъ. Бури такъ разыгралась, что послѣдняя шлюпка еле достигла маяка, и несчастный матросъ-перевозчикъ, залитый водою съ ногъ до головы, едва не поплатился жизнью. Обѣ пароходныя шлюпки остались на берегу и дальнѣйшее сообщеніе сдѣгалось совершенно невозможнымъ. Теперь на маякѣ осталось 150 человѣкъ. Въ избѣ были помѣщены только женщины и дѣти, а мужчины входили поочереди пить чай у единственного стола и согреваться. Арестанты въ кандалахъ и конвойные расмѣстились въ банѣ, остальной народъ — подъ открытымъ небомъ, защищаясь отъ дождя и холода кто чѣмъ могъ. Касса пароходная и провизія, оставшаяся въ буфетѣ, поставлены были въ „дамской комнатѣ“. Я замѣтилъ, что появились пьяные, а съ этимъ вмѣстѣ брань и крики, но благодаря содѣйствію „стариковъ“, продажа водки была воспрещена и на маякѣ водворился снова относительный порядокъ. Междѣ тѣмъ наступила ужаснѣшая

ночь. Бура достигла невѣроятной силы, волны вкатывались на маякъ, казалось что стренгія не выдержатъ напора вѣтра, который вотъ-вотъ разнесетъ ихъ въ щепки. Маленькие огни гасли поминутно, а нашъ пароходъ совершенно исчезъ во мракѣ и мы думали, что до утра онъ не удержится на отмели и несчастный капитанъ жестоко искупитъ свою невольницу, быть можетъ, ошибку. Никто не смыкалъ глазъ въ эту ночь. Въ эту ночь оказалось трое больныхъ, но благодаря разнымъ лекарственнымъ средствамъ, которыми къ счастью занаслась одна пассажирка, имъ дана была необходимая помощь.

Въ полночь на 2-е октября бура стала утихать и вторая половина ночи прошла спокойнѣе. Насталъ прекрасный солнечный день, хотя вѣтеръ съ юго-запада былъ по-прежнему очень сильнѣй и волненіе очень сильное. Въ 6-мъ часу утра я послалъ разбудить грека Комнино, чтобы узнать, соглашень ли онъ рискнутьѣхатъ на берегъ, какъ мнѣ обѣщалъ наканунѣ. Будучи увѣренъ въ благопріятномъ отвѣтѣ, я отправилъ записку капитану парохода, въ которой увѣдомилъ, что есть возможность выѣхать на берегъ и если онъ желаетъ, то можетъ съ своей стороны прислать депешу; вмѣстѣ съ тѣмъ я просилъ его дать намъ компасъ и одного матроса. Комнино осмотрѣлъ бушующее еще озеро и сказалъ, что готовъѣхать, если будетъ имѣть двухъ человѣкъ, изъ которыхъ хотя одинъ хорошо знаетъ мѣстность. Я вызвалъ охотниковъ, но, къ ужасу моему, никто не откликнулся. Тогда Комнино решительно объявилъ, что рискуетъѣхать одинъ, чтобы спасти полтораста человѣкъ. Я съ своей стороны употребилъ все краснорѣчіе, чтобы поднять духъ самоотверженія и наши усилия достигли цѣли: двое крестьянъ согласились сопутствовать греку. Я немедленно составилъ телеграмму министру путей сообщенія, которую прочиталъ во все-слушаніе. Телеграмма была слѣдующаго содержанія: Пароходъ „Александръ-Свирскій“ потерпѣлъ крушеніе въ ночь на 1-е октября, близъ маяка Сухо. 150 человѣкъ съ женщинами и дѣтьми находятся на маякѣ Сухо въ ожиданіи помощи и просятъ немедленно прислать пароходъ. Провизія недостаточно. Молимъ Бога, чтобы депеша эта скорѣе дошла до вашего высокопревосходительства. Всѣ пассажиры и команда спасены“. На покрытіе могущихъ представиться расходовъ произведенъ сборъ денегъ, которые (около 30 руб.) переданы Комнино съ обязательствомъ не щадить издержекъ, и во чтобы то ни стало сегодня же добратся до ближайшей телеграфной станціи. Комнино и два его спутника направились уже къ лодкѣ, но въ эту минуту явился матросъ съ компасомъ и

депешами. Только что стали усаживаться въ лодку, какъ раздались съ маяка крики: панохоль идетъ! „Царица“ идетъ! Комнино обратился ко мнѣ съ вопросомъ:ѣхать или ждать? Я колебался съ минуту, но замѣтилъ, что вѣтеръ свѣжѣетъ и не довѣряя „Царицѣ“, которая держала курсъ прямо на Сермансы, далъ знакъ къ отѣзду. Спустя нѣсколько минутъ меня позвали къ „гавани“ такъ какъ въ лодкѣ произошло какое-то недоразумѣніе: оказалось, что идетъ споръ о командѣ между Комнино и матросомъ, имѣющимъ то преимущество, что онъ знаетъ мѣстность. Я объявилъ, что такъ какъ Комнино первый вызвалъѣхать, и доказать уже на дѣлѣ свою неустрашимость и знаніе дѣла, то ему слѣдуетъ командовать лодкой. Храбрый грекъ сейчасъ сѣлъ къ рулю, приказалъ поставить паруса и лодка быстро по-неслась на юго-востокъ. Всѣ сняли шляпы и перекрестились.

Проводивъ лодку, мы подняли сигналъ о помощи на маякѣ, печальный флагъ извился и на пароходѣ: мы надѣялись привлечь вниманіе „Царицы“, которая видѣлась уже совершило ясно. Но „увы“ черезъ часъ она скрылась за горизонтомъ. Кто-то принесъ извѣстіе, что ночью унесло одну изъ пароходныхъ лодокъ — новая, значитъ, надежда, что узнаютъ о постигшемъ насъ несчастіи, если лодка не достигнетъ берега и „Царица“ не замѣтила насъ. Междѣ тѣмъ вѣтеръ постепенно стихалъ, солнце ярко свѣтило и озеро начало принимать мирный видъ. Всѣ воспрянули надеждой, повесельли; народъ толпился на площадкѣ маяка, разговаривъ, смеялся, словно обѣ опасности не было больше помину.

Мы несомнѣвались, что лодка благополучно доберется до берега и вскорѣ телеграфъ разнесетъ повсюду вѣсть о насъ. Никто и не думалъ, что каждую минуту можетъ снова разыграться бура и мы очутимся отрѣзанными отъ всего остального міра на неопределѣленное время. Какой-то татаринъ разложилъ ситцы и открылъ торговлю; мальчики съ пароходнаго буфета громко предлагали папиросы и сигары всѣмъ желающимъ; гдѣ-то толпа окружила веселаго рассказчика; однимъ словомъ, — на маякѣ закипѣла мирная жизнь, напоминающая сельскую ярмарку. Всеобще благодушное настроение нарушилось лишь слушаемъ воровства — единственнымъ, впрочемъ, во все времена пребыванія нашего на маякѣ. У бѣлорусса, во время ночи, украли изъ котомки кусокъ кожи, причемъ подозрѣніе, крайне, однако, шаткое,пало на одончанина. Мне пришлось разобрать это дѣло, и хотя кожа не нашлась, но обѣ стороны, во вниманіе къ общему величеству горю, чистосердечно помирились. Воп-

читаю исторію горечи мою
и приглашаю д. Норшикъ Александру Сидорову

ростъ о съестныхъ припасахъ выступилъ въ этотъ день въ весьма рѣзкой формѣ: оказалось, что у насъ недостаточно хлѣба, не больше чѣмъ по $\frac{1}{2}$ ф. на человѣка. Старшій сторожъ рѣшительно заявилъ, что не въ состояніи исвѣчъ хлѣба въ сутки свыше $1\frac{1}{2}$ пуда, хотя муки имѣть въ запасѣ около 30 пудовъ. Я рѣшилъ съ слѣдующаго дня, если наше пребываніе здѣсь продолжится, продажу съѣстныхъ припасовъ прекратить и установить равномѣрную раздачу ихъ. Къ счастью, избавленіе наше уже приближалось.

Къ вечеру у насъ явилась потребность видѣть несчастнаго капитана, утѣшить его, простить его ошибку. Все таки ему мы обяжали, что въ минуту крушенія онъ не растерялся, повернулъ руль и вывелъ пароходъ на отмель. А страшная ночь, проведенная имъ на разбитомъ пароходѣ, рѣшимость умереть на своемъ посту, въ виду спасенныхъ пассажировъ и экипажа—развѣ это не давало ему права на сочувствіе? Когда я садился въ лодку, чтобы бхать на пароходъ повидаться съ капитаномъ и высказать ему наше участіе, меня провожали всеобщимъ одобрениемъ. Я засталъ капитана въ рубкѣ I класса совершенно убитаго горемъ и былъ счастливъ, что принесъ ему слабое, но единственное возможное утѣшеніе—искреннее сочувствіе пассажировъ и признаніе исполненія имъ долга. Носовая часть парохода находилась по палубѣ въ водѣ, которая проникала уже и въ машинное отдѣленіе; корма держалась свободно, раскатываемая волненіемъ въ обѣ стороны. Сердечно простишись съ капитаномъ, я, съ наступленіемъ сумерекъ, вернулся на маякъ.

Наступила тихая, ясная ночь, спокойное какъ зеркало озеро освѣтилось молодымъ мѣсяцемъ. Нашъ безпомощный пароходъ, словно раненый гигантъ, съ печальнымъ сигнальнымъ флагомъ на срединѣ мачты, вносилъ въ эту картину какой-то особый, величаво-грустный оттенокъ. Сторожа подняли маячные огни, и мы только теперь замѣтили, что въ обѣ предшествующія ночи огни находились не на надлежащей высотѣ, а почти въ два раза ниже. Изъ распросовъ маячной прислуги выяснилось, что въ бурную погоду огни невозможно поднимать выше, такъ какъ вѣтеръ поминутно задуваетъ ихъ. Къ крайнему прискорбію нашему, часовъ въ 9 вечера, небо заволокло тучами и пошелъ дождь, хотя воздухъ оставался теплѣй по прежнему и озеро сравнительно было спокойно. Положеніе становилось снова критическимъ: можно было опасаться рѣзкой перемѣны погоды. Дождь усиливался и тѣ которые не могли укрыться подъ крышей, находились въ ужасномъ положеніи. Остатки хлѣба и провизіи были разданы наиболѣе слабымъ.

Не выражая громко своихъ опасеній, я былъ уверенъ однако, что слѣдуетъ ожидать каждую минуту неблагопріятныхъ для наше измѣненій погоды, особенно съверного вѣтра, при которомъ никакой пароходъ не въ состояніи приблизиться къ маяку. Между тѣмъ ранѣе чѣмъ около полудня слѣдующаго дня едва ли возможно было ожидать помощи изъ Петербурга. Хотя „Царь“ долженъ быть въ эту ночь пройти въ виду насъ, на возвратномъ пути изъ Петрозаводска, то свѣжій примѣръ „Царицы“ поколебалъ довѣріе къ частнымъ пароходамъ; да кромѣ того носились слухи, что „Царь“ переполненъ рабочими съ Маткозерскаго канала, которыхъ онъ долженъ былъ забрать съ Вознесенской пристани, и слѣдовательно на палубѣ его для всѣхъ насъ не хватитъ мѣста. Поэтому взоры наши были устремлены въ сторону Петербурга, куда достигли уже безъ всякаго сомнѣнія телеграммы и приняты всѣ мѣры къ спасенію нашему. На пароходѣ „Царь“ надежда была очень слаба.

Вскорѣ послѣ полуночи, когда мы убивали время, дѣлая разныя предположенія о завтрашнемъ днѣ и защищались всѣми имѣющимися средствами отъ дождя и сырости, вдругъ раздался откуда-то голосъ: „пароходъ виденъ!“. Всѣ вскочили на ноги, бросились кто на галерю маяка, кто на берегъ, и дѣйствительно на горизонтѣ ясно увидѣли свѣтлую точку, которая то приближалась, то удалялась, то совершенно исчезала. Вскорѣ стало несомнѣнно, что пароходъ лавируеть, стараясь подойти ближе къ маяку; свѣтлая точка сдѣладась наконецъ неподвижной: пароходъ сталь на якорь, въ разстояніи 4—5 верстъ. Около двухъ часовъ онъ даль продолжительный свистокъ, по низкому, грубому звуку котораго мы догадались, что передъ нами „Царь“, не испугавшійся ни темной ночи, ни подводныхъ камней. Я сейчасъ же спросилъ старшаго сторожа, — что онъ обязанъ дѣлать въ отвѣтъ на свистокъ парохода и не слѣдуетъ ли ему попытаться выѣхать на лодкѣ, тѣмъ болѣе, что у насъ, кромѣ маячныхъ огней, не было другихъ сигналовъ, и „Александръ-Свирскій“ равнымъ образомъ погруженъ былъ въ совершенный мракъ. Вотъ буквальный отвѣтъ сторожа: „мое дѣло зажигать и содержать въ порядке огни, болѣе ничего не знаю, выѣхать на лодкѣ не могу; если захочетъ пароходъ, то выпустить свою шлюпку“. Полагая съ своей стороны, что „Царь“ подаль свистокъ, чтобы уведомить лишь о своемъ прибытии и что до разсвѣта онъ не въ состояніи снять насъ съ маяка, я не возражалъ сторожу и спокойно ожидалъ утра. Это замедленіе могло дорого намъ стоить.

Начало наконецъ свѣтать, „Царь“ снялся

съ якоря и тихимъ ходомъ, дѣлая безпрерывно промѣры, приблизился къ маяку на версту. Съ „Царя“ отчалила шлюпка съ капитаномъ, который подѣхалъ на минуту къ „Александру-Свирскому“, а затѣмъ подошелъ къ намъ и въ мигъ организовалъ преправу, приказавъ спѣшить во чтобы то ни стало, забирая въ лодку возможно болѣе людей. Военный мундиръ, авторитетное командование, взволнованіе энергичное лица капитана,—все это произвело магическое дѣйствіе, лодки засновали между маякомъ и пароходомъ и въ $1\frac{1}{2}$ часа всѣ пассажиры и багажъ ихъ были уже на бортѣ „Царя“. Въ $9\frac{1}{2}$ часовъ мы снялись съ якоря, а въ 10 часовъ разразился сильнѣйшій штурмъ съ сѣвера. Пароходъ скрипѣлъ и дрожалъ, громадныя волны поминутно вкатывались на палубу со страшной силой, угрожая свести все, что на ней находится. Измученные, изстрадавшіеся пассажиры благодарили Бога, что успѣли во время сѣхать съ маяка и возносили молитвы о спасеніи ихъ отъ новой опасности. Только около двухъ часовъ, когда пароходъ былъ уже въ виду Шлиссельбурга, мы вдохнули свободно полной грудью, почувствовавъ себя въ всякой опасности. Здѣсь намъ встрѣтился пароходъ „Озерной“, посланный на помощь изъ Петербурга министромъ путей сообщенія съ провизіей и теплой одеждой; всѣдѣствіе сильнаго штурма, онъ вынужденъ былъ стать на якорь у входа въ озеро.

Отъ капитана „Царя“ мы узнали, что встрѣтивъ „Царицу“ на Свирѣ, онъ получилъ отъ команда послѣдней записку, въ которой тотъ уведомилъ, что видѣлъ какою-то пароходъ у маяка „Сухо“ дымившійся, и поймалъ въ озерѣ лодку, принадлежащую „Александру-Свирскому“. Только по прибытіи въ Сермаксу онъ получилъ телеграммы, извѣщавшія болѣе или менѣе подробно о нашемъ крушениі и рѣшился немедленно, не смотря на темную ночь, идти къ маяку, чтобы не упустить благопріятной погоды. События доказали, что капитанъ „Царя“ былъ правъ и благодаря исключительно его мужественной рѣшимости, мы избѣгли, быть можетъ, величайшей опасности. Лодка съ телеграммами, отправленная нами утромъ 2 октября, достигла благополучно берега около полудня. До ближайшей телеграфной станціи (Сиссіе рѣдки) пришло сдѣлать лошадьми около 15 верстъ. Отважному греческому моряку благопріятствовало счастіе.

Около 6 часовъ вечера, 3-го октября, „Царь“ подошелъ къ Петербургской пристани. Описывать овладѣвшее мною чувство, когда я увидѣлъ жену и дѣтей, — я не могу и не съмѣю. Я едва только нашелъ силы

проститься со своими товарищами по несчастью и пожать руку капитану Байкову, который такъ мужественно исполнилъ свой долгъ, какъ человѣкъ и какъ морякъ. Ж.

Иностранный Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.)

ТЕЛЕГРАММЫ

СВѢРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Парижъ, 16-го (28-го) октября. По извѣстіямъ изъ Константинополя, нѣкоторыя державы относятся благопріятно къ предложению Франціи о томъ, чтобы изъ обсужденія на конференціи было изъято все, касающееся принудительныхъ мѣръ, которыя по мнѣнію французского кабинета, должны быть предоставлены Турціи, какъ верховной державѣ, облеченнѣй по Берлинскому трактату точно опредѣленными правами. Въ такомъ случаѣ, пренія немедленно коснутся вопроса обѣ измѣненіяхъ, которая слѣдуетъ ввести въ управлениі Румеліей, чтобы, до извѣстной степени, удовлетворить ожиданія болгаръ, безъ нарушенія на Балканскомъ полуостровѣ равновѣсія, которое державы рѣшили сохранить.

Константинополь, 16-го (28-го) октября. Всѣ державы болѣе или менѣе формальнымъ образомъ, заявили о своемъ согласіи принять участіе въ конференції.

Вѣна, 16-го (28-го) октября. Здѣшнимъ газетамъ сообщаютъ изъ Бѣлграда, что въ своемъ отвѣтѣ на коллективную ноту представителей великихъ державъ, сербское правительство заявляетъ, что оно считаетъ берлинский трактатъ священнымъ и сдѣласть все, чтобы сохранить миръ. Сербія надѣется, что великия державы примутъ во вниманіе примодушный образъ дѣйствій.

Парижъ, 17-го (29-го) октября. Сегодня въ 11^{3/4} ч. утра, въ то время, когда Фрейсине, возвращаясь изъ совѣта министровъ въ министерство иностранныхъ дѣлъ, проѣзжалъ по площади Согласія, неизвѣстный человѣкъ выстрѣлилъ въ министра изъ пистолета. Никто не ранѣнъ; виновный задержанъ.

— Покушавшися на жизнь Фрейсине человѣкъ показалъ, что министръ лично ему незнакомъ. При этомъ онъ отказался дать какія бы то ни было свѣдѣнія о своей личности и о своихъ средствахъ къ существованію. На видъ онъ кажется подмастеремъ и, повидимому, итальянецъ.

РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Понятливость животныхъ. Одинъ изъ корреспондентовъ издающагося въ Парижѣ журнала «Rev. Scient.» сообщаетъ о двухъ примѣрахъ замѣчательной понятливости животныхъ. «У меня есть кошка, разсказываетъ онъ, отличающаяся необыкновенно способностью различать время; такъ она никогда не пропускаетъ обѣда семьи, зная, что можетъ въ это время чѣмъ нибудь поживиться. Каждое утро, въ семь часовъ, она приходитъ ко мнѣ выпрашивать свою порцию хлѣба съ масломъ; если я опаздываю къ завтраку, она терпѣливо дожидается меня у дверей и потомъ, когда я приду, сопровождаетъ меня въ столовую. Если случайно ей запрутъ въ комнатѣ, она вскаиваетъ на комодъ около двери, одною лапкою приподнимаетъ занѣску, закрывающую дверное стекло, а другою шевелить ручку двери до тѣхъ поръ, пока не привлечетъ вниманія кого нибудь изъ домашнихъ; засыпавъ, что идуть, она сейчасъ же спрыгиваетъ на полъ».

То же лицо передаетъ слѣдующій, наблюдавшій имъ случай, еще болѣе могущій служить доказательствомъ понятливости животныхъ. «Въ прошломъ году, говоритъ онъ, у меня были двѣ прирученныхъ птицы — чижъ и щегленокъ; послѣдній былъ пойманъ силкомъ; они жили въ полномъ согласіи, въ одной клѣткѣ. Однажды лѣтомъ, въ юнѣ мѣсяцѣ, я нашелъ подъ деревомъ маленькаго щегленка, всего недѣли двѣ какъ вылупившагося изъ лица. Не желая оставить птенца на вѣрную смерть, я принесъ его домой и помѣстилъ, вмѣстѣ съ найденнымъ гнѣздомъ, въ клѣткѣ двухъ моихъ птицъ. Это было единственнымъ средствомъ для его спасенія. Маленький щегленокъ, услышавъ, что около него порхаютъ птицы, сталъ кричать, призываю ихъ на помощь; но мой щеголь не тронулся этимъ, хотя, всего естественнѣе, помочи можно было ожидать именно отъ него. За то чижъ внялъ мольбамъ бѣднаго птенца и, набравъ полный клювъ корма, началъ носить его въ гнѣздо осиротѣлкой птичкѣ. Но заботливость чижъ оказалась бесполезною: маленький щегленокъ, никогда ранѣе не видавшій желтыхъ перьевъ своего неожиданного покровителя, закрылъ клювъ и погрузился въ упорное молчаніе. Увидавъ щегленка, птенецъ возобновилъ свои жалобы, повернулся въ его сторону и всѣми способами старался обратить на себя его вниманіе; но щегленокъ не понималъ, чего ему надо, и пригалъ мимо гордо и презрительно. Птенчикъ, видимо, былъ голоденъ, и чижъ возобновилъ свои старанія накормить его: онъ сталъ тихонько пищать,

желая, чтобы онъ обернулся въ его сторону, а когда тотъ отворачивался отъ него — слѣдалъ за нимъ клювомъ, стараясь положить пищу ему въ ротъ; но всѣ усилия чижъ были тщетны. Тогда онъ, продолжая жалобно пищать, упѣлся за палочки клѣтки, чтобы еще ближе подойти къ птенцу, который и на этотъ разъ остался равнодушнымъ. Наконецъ, утомленный этими усилиями, чижъ устремился за большими щегленкомъ и началъ бить его клювомъ до тѣхъ поръ, пока тотъ не понадѣлъ, чего отъ него требуютъ. Тутъ положеніе измѣнилось: пищу птенцу сталаносить щегленокъ, и тотъ на этотъ разъ принялъ ее и даже пересталъ отказываться отъ услугъ чижъ». «Такимъ образомъ — заключаетъ свой разсказъ корреспондентъ «R. Scient.» — маленький щегленокъ былъ спасенъ» («Rev. Scient.»).

Справочный Указатель.

БИБЛІОГРАФІЧЕСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

«Інструкція чинамъ поліції по обнаруженню и ізслѣдованию преступленій». Сост. Н. В. Муравьевъ, прокуроръ московской судебной палаты. Москва. 1885.

Какъ известно, въ ходѣ уголовнаго процесса первою ступеню является дознаніе, которое должно прежде всего собрать данные для опредѣленія того, совершилось ли преступление и есть ли лица, которое можетъ быть заподозрено, какъ его вѣроятная причина; однимъ словомъ, дознаніе собираетъ материалъ, изъ котораго уже развиваются другія части производства; большая или меньшая удача въ этомъ отношеніи влѣяетъ на исходъ всего дѣла.

Вообще дознаніе важно, какъ для уголовнаго преслѣдованія, представляя ему свѣдѣнія, необходимыя для правильнаго обвиненія предъ судомъ, такъ и для предварительнаго слѣдствія, потому что, удостовѣривъ событіе преступленія, оно даетъ основаніе къ начатію слѣдствія, а изысканными данными облегчаетъ и содѣйствуетъ дѣятельности слѣдователя.

Столь важная обязанность лежитъ, какъ известно, на поліції. «Інструкція чинамъ поліції къ обнаруженню и ізслѣдованию преступленій» прокурора московской судебнай палаты Н. В. Муравьева является въ этомъ случаѣ весьма существеннымъ и полезнымъ руководствомъ. Изучивъ эту инструкцію, чины поліції могутъ очень легко ознакомиться во всѣхъ болѣе или менѣе затруднительныхъ случаяхъ. Цѣлью инструкціи авторъ поставилъ — «дать чинамъ поліції крат-

кое, но точное и по возможности полное наставление къ правильному и усѣйшому от правлению полицейской дѣятельности по уголовнымъ дѣламъ на основании начальствъ судебнѣхъ установовъ Императора Александра II¹. Эта задача достигнута систематическимъ сводомъ соотвѣтственныхъ требованій закона и указаниемъ самыхъ прѣмовъ ихъ исполненія. Инструкція изложена въ видѣ отдельныхъ, краткихъ параграфовъ, внутренне связанныхъ между собою; она раздѣляется на двѣ части: общую и специальную, подраздѣленныхъ, въ свою очередь, на отдѣлы. Въ первой части излагается порядокъ дѣятельности полиціи по всѣмъ вообще уголовнымъ дѣламъ; здесь три отдѣла: первый устанавливаетъ основные правила уголовно-полицейской службы, второй излагаетъ дѣятельность полиціи по дѣламъ подсудимыхъ мировымъ установлениямъ, третій, наконецъ дѣятельность полиціи по дѣламъ, подсудимымъ общимъ судебнѣмъ установленіямъ; вторая часть касается дѣятельности полиціи по некоторымъ дѣламъ, въ особенности; первый отдѣлъ этой

части указываетъ дѣятельность полиціи по дѣламъ, производимымъ въ особенномъ порядке, второй даетъ практическія указанія дѣятельности дѣламъ болѣе важнымъ и частымъ, какою: убийство, самоубийство, грабежъ, кражи, и проч.

Къ книгѣ приложены: 1) „Краткій наказъ волостнымъ и сельскимъ начальникамъ по раскрытию преступлений и поимкѣ преступниковъ“, представляющій общедоступное изложеніе той же инструкціи, приспособленное къ пониманію должностныхъ лицъ крестьянскаго сословія; 2) „Формы полицейского дѣлопроизводства по уголовнымъ дѣламъ“ — руководство полиціи по составленію протоколовъ, сообщеній, и проч., и 3) „Краткій свѣдѣнія о производствѣ уголовныхъ дѣлъ“, имѣющія цѣлью разъясненіе чинамъ полиціи главныхъ начальствъ уголовного судопроизводства. Цена книгѣ назначена весьма доступная 1 руб.

Прѣхавши въ г. Петрозаводскъ.

Октября 20-го, изъ Новой Ладоги, совѣтникъ губернскаго правленія Рудницкій; изъ Олонца, титул прокурора Хвалынскаго; 22-го, изъ Вытегры, архитекторъ Ратьковъ.

Выѣхавши изъ г. Петрозаводска.

Октября 17-го, въ Олонець, членъ палаты уголовнаго и гражданскаго суда Пиге; въ уѣздѣ, кандидатъ на судебнаго должнаго Вороновъ и врачъ Кошелевъ; 20-го, въ Повѣнѣць, мѣръ судья Радловъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ

ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюдения дѣлаются докторомъ медицины А. К. Вергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. полудни			Въ 9 часовъ вечера.		
	Барометръ метр. ческій при 00.	Температура воздуха Ц. дриз Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метр. ческій при 00.	Температура воздуха Ц. дриз Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метр. ческій при 00.	Температура воздуха Ц. дриз Ц.	Направление и сила вѣтра.
Октября: 17 четвергъ	743.3	+ 3.0°	Ю сред. пасм.	745.0	+ 4.1°	ЮЗ сред. пасм.	747.1	+ 2.4°	Ю сред. пасм.
18 пятница . . .	749.0	+ 2.0°	Тихо	752.3	+ 2.6°	ЗСЗ slab. облач.	756.5	+ 0.6°	ЮЗ сред.
19 суббота . . .	761.0	- 0.1°	ЮЗ сред.	761.5	+ 1.4°	В сред.	759.0	- 0.2°	В оч. син.
20 воскресенье . . .	750.2	+ 0.1°	В бура	746.1	+ 1.2°	В бура	742.4	+ 1.4°	ЮВ сред.
21 понедѣльникъ .	741.5	+ 1.4°	ЮЮЗ сил.	744.0	+ 2.8°	ЗЮЗ сил.	747.4	- 0.7°	СЗ оч. сил.
22 вторникъ . . .	750.6	- 1.4°	ЗСЗ сил.	753.5	- 0.7°	СЗ сил.	756.4	- 5.0°	СЗ сил.
23 среда . . .	759.4	- 7.0°	стально ско ожн.	761.0	- 3.4°	ЗСЗ сред.	762.0	- 3.6°	ЮЗ сред.

Примѣчаніе. 16 днемъ по временамъ дождь (2.5). Ночью на 19 снѣжокъ и днемъ по временамъ (0.1). 19 съ 10 ч. вечера и ночью мятель (9.5). 20 утромъ мятель, днемъ по временамъ дождь и снѣжинки (12.0). 21 по временамъ дождь и мятель (1.0). 22 съ 3 ч. полудни по временамъ снѣжокъ (0.5).

Съ 16 съ 7 часовъ утра до 23 того же времени выпало метеорологическое осадка — 24.6 миллиметровъ.

РЕДАКТОРЪ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ А. Рудницкій.

Печатано въ Губернскій Типографіи. Г. Петрозаводскъ.

Приложение к № 82 Олон. Губ. Внд. 26 Октября 1885 г.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Управление Государственными Имуществами Олонецкой губерніи симъ объявляетъ, что съ торговъ 25 Ноября 1885 года въ Юксовскомъ Волостномъ Правлениі будетъ продаваться въ счетъ смѣты 1885 г. а) Изъ Юксовской дачи Юксовского лѣсничества 24 дѣлянки смѣты 1883 г. сплошной рубки площадью въ 72 дес. 749 саж., на которыхъ исчислено бревенъ 5061 шт. и разнородныхъ дровъ 899 к. с., оцѣненныхъ въ 8792 руб. 32 коп., и изъ Винницкой дачи Винницкаго лѣсничества обхода № 14, поврежденныхъ пожаромъ 125 штукъ бревенъ и 78 куб. саж. дровъ, опѣненныхъ въ 332 р. 25 коп.

Подробный свѣдѣнія о настоящей продажѣ можно разматривать въ Управлении Государственными Имуществами и у мѣстныхъ Лѣсничихъ.

Управляющій *Радѣловъ.*

Дѣлопроизводитель *Бонч-Осмоловскій.*

Приложение к № 82 Олон. Губ. Въд. 26 Октября 1885 г.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Олонецкое Управление Государственными Имуществами симъ объявляетъ, что съ торговъ имѣющихъ быть 20 Ноября сего 1885 года въ Оштинскомъ Волостномъ Правлениі будеть продаваться нижеизложенное количество лѣсныхъ матеріаловъ: а) въ первый разъ, изъ 55, 56, 64 и 66 кварталовъ Оштинской казенной дачи Оштинского лѣсничества сухостойныхъ, валежныхъ сосновыхъ и еловыхъ дровъ 700 куб. саж., оцѣненныхъ въ 1750 руб., и оставшееся не проданнымъ количество лѣсныхъ матеріаловъ изъ означенного лѣсничества съ торговъ 30 Сентября 1885 года, за исключеніемъ квартала № 23 Оштинской дачи, а именно: изъ Оштинской дачи, изъ мертваго лѣса бревенъ сосновыхъ 3000 шт., оцѣненныхъ въ 2010 руб., дровъ сосновыхъ и еловыхъ 1475 куб. саж., оцѣненныхъ въ 3606 руб. 25 коп., изъ растущаго лѣса на лѣсосѣкахъ предназначенныхъ къ сплошной рубкѣ, бревенъ 16217 шт. и дровъ разнородныхъ 3120 куб. саж., оцѣненныхъ въ 17018 руб. 48 коп., и изъ Мегорской дачи, дровъ изъ мертваго лѣса сосновыхъ и еловыхъ 860 куб. саж., оцѣненныхъ въ 2110 руб. и изъ растущаго лѣса на лѣсосѣкахъ бревенъ 7175 шт. и дровъ разнородныхъ 1088 куб. саж., оцѣненныхъ въ 7948 руб. 5 коп., и б) изъ Острѣчинской дачи Острѣчинского лѣсничества, не проданныя съ торговъ 7 Октября въ Ладвинскомъ волостномъ правлениі, 41 лѣсосѣкъ сплошной рубки, на которыхъ исчислено 4894 шт. бревенъ и 1473,9 куб. саж. разнородныхъ дровъ оцѣненныхъ въ 9437 руб. 13 коп.

Подробныя свѣдѣнія о настоящей продажѣ и условія, на точномъ основаніи которыхъ будеть продаваться лѣсъ, можно разматривать въ Управлении Государственныхъ Имуществъ и у мѣстныхъ Лѣсничихъ.

Управляющій Радѣловъ.

Дѣлопроизводитель Бончъ-Осмоловскій.